
 

ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΕΠΑΡΧΙΑΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2022 
 
 
 
Ημερομηνία: 13/11/2022                                   Ώρα Εξέτασης: 10:00-12:00 

ΟΔΗΓΙΕΣ:  
1. Να λύσετε όλα τα θέματα, αιτιολογώντας πλήρως τις απαντήσεις σας. 
2. Κάθε θέμα βαθμολογείται με 10 μονάδες. 
3. Να γράφετε με μπλε ή μαύρο μελάνι (τα σχήματα επιτρέπεται με μολύβι). 
4. Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 
5. Δεν επιτρέπεται η χρήση υπολογιστικής μηχανής.  

 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ – ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΛΥΣΕΙΣ 

Πρόβλημα 1   

Η Ευκλείδεια διαίρεση του φυσικού αριθμού 𝑎𝑎 με τον φυσικό αριθμό 𝛽𝛽  δίνει πηλίκο 7.               
Αν ο αριθμός 𝛼𝛼 είναι πολλαπλάσιο του 11 και ο 𝛽𝛽 είναι ο μέγιστος κοινός διαιρέτης των 
αριθμών 18, 36 και 279, να βρείτε τον αριθμό 𝛼𝛼. 

Προτεινόμενη Λύση 

18 = 32 ∙ 2 36 = 32 ∙ 4  279 = 32 ∙ 31  𝛽𝛽 = 𝛭𝛭𝛭𝛭𝛭𝛭(18, 36, 279) = 9 
 
Ευκλείδεια Διαίρεση:   𝛼𝛼 = 𝛽𝛽 ∙ 7 + 𝜐𝜐 = 9 ∙ 7 + 𝜐𝜐 = 63 + 𝜐𝜐,      𝜐𝜐 ∈ {0,1,2,3,4,5,6,7,8} 

Δοκιμάζοντας τις δυνατές τιμές του υπόλοιπου 𝜐𝜐 της διαίρεση στην παραπάνω σχέση 
διαπιστώνουμε ότι μόνο για 𝜐𝜐 = 3,  ο αριθμός 𝜶𝜶 = 𝟔𝟔𝟔𝟔  που προκύπτει, είναι πολλαπλάσιο 
του 11. 

 

Πρόβλημα 2 

Στο παρακάτω σχήμα  το  τετράγωνο 𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢 έχει πλευρά μήκους 5𝑐𝑐𝑐𝑐 και το τετράγωνο 
𝛣𝛣𝛣𝛣𝛣𝛣𝛣𝛣 έχει πλευρά μήκους 7𝑐𝑐𝑐𝑐. Να βρείτε το εμβαδόν του τριγώνου 𝛥𝛥𝛥𝛥𝛥𝛥. 

 

 

 

 

Προτεινόμενη Λύση 

Προεκτείνοντας την 𝛧𝛧𝛧𝛧 και την 𝛢𝛢𝛢𝛢 σχηματίζουμε το ορθογώνιο 𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢. 

Α’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 



 

Το ζητούμενο εμβαδόν είναι:  

𝛦𝛦𝛣𝛣𝛣𝛣𝛣𝛣 = 𝐸𝐸𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢 − 𝛦𝛦𝛢𝛢Δ𝛣𝛣 − 𝛦𝛦𝛣𝛣𝛣𝛣𝛣𝛣 − 𝛦𝛦𝛩𝛩𝛩𝛩𝛩𝛩 = 12 ∙ 7 −
5 ∙ 5

2
−

7 ∙ 7
2

−
12 ∙ 2

2
= 𝟑𝟑𝟑𝟑 𝒄𝒄𝒎𝒎𝟐𝟐 

 

Πρόβλημα 3   

Να βρείτε όλα τα ζεύγη φυσικών αριθμών  𝛼𝛼 και 𝛽𝛽 που ικανοποιούν την εξίσωση: 

4𝛼𝛼 + 16𝛽𝛽 = 257 

Προτεινόμενη Λύση 

Το 257 είναι περιττός, άρα πρέπει: 

{4𝛼𝛼 άρτιος και 16𝛽𝛽 περιττός}  ή   {4𝛼𝛼 περιττός και 16𝛽𝛽 περιττός}   

Αν θεωρήσουμε ότι το 0 ανήκει στο σύνολο των φυσικών αριθμών τότε: 

 πρεπει  {𝛼𝛼 ≠ 0 και  𝛽𝛽 = 0}  ή  {𝛼𝛼 = 0  και  𝛽𝛽 ≠ 0} 

• 𝜷𝜷 = 𝟎𝟎 ⇒ 4𝛼𝛼 + 1 = 257 ⇒ 4𝛼𝛼 = 256 ⇒ 𝜶𝜶 = 𝟒𝟒            
• 𝜶𝜶 = 𝟎𝟎 ⇒ 1 + 16𝛽𝛽 = 257 ⇒ 16𝛽𝛽 = 256 ⇒ 𝜷𝜷 = 𝟐𝟐 

 

Αν θεωρήσουμε ότι το 0 δεν ανήκει στο σύνολο των φυσικών αριθμών τότε: 

Αφού οι αριθμοί 4𝛼𝛼 και 16𝛽𝛽 είναι άρτιοι και άρα και το άθροισμα τους είναι άρτιος αριθμός  
αλλά το  257 είναι περιττός αριθμός   τότε  η εξίσωση δεν έχει λύση.  

 

Πρόβλημα 4  

Ένας κοσμηματοπώλης έχει τριών μεγεθών διαμάντια και με αυτά κατασκευάζει τριών τύπων 
δακτυλίδια  Α, Β και Γ.  
Για το δακτυλίδι τύπου Α χρησιμοποιεί 9 διαμάντια μικρού μεγέθους, για το  δακτυλίδι τύπου 
Β  χρησιμοποιεί 6 διαμάντια μεσαίου μεγέθους και για το δακτυλίδι τύπου Γ χρησιμοποιεί 5 
διαμάντια μεγάλου μεγέθους. Ο αριθμός των διαμαντιών μεσαίου μεγέθους είναι κατά  ένα 
μεγαλύτερος  από τoν αριθμό των διαμαντιών μεγάλου μεγέθους και κατά ένα μικρότερος  
από τον αριθμό  των διαμαντιών μικρού μεγέθους.  
Αν ο κοσμηματοπώλης με αυτά τα διαμάντια κατασκεύασε συνολικά 88 δακτυλίδια των 
τριών τύπων Α, Β και Γ και του περίσσεψαν  8 μικρού μεγέθους διαμάντια, 1 μεσαίου και          
1 μεγάλου μεγέθους διαμάντι, να βρείτε τον συνολικό αριθμό  διαμαντιών που είχε ο 
κοσμηματοπώλης. 



Προτεινόμενη Λύση 

 
Έστω 𝑥𝑥 = το πλήθος των διαμαντιών μεσαίου μεγέθους, τότε: 

• το πλήθος των μικρών διαμαντιών = 𝑥𝑥 + 1  
• το πλήθος των μεγάλων διαμαντιών = 𝑥𝑥 − 1 

Από τα δεδομένα της άσκησης ο κοσμηματοπώλης κατασκεύασε: 

• 𝑥𝑥+1−8
9

  μικρά δακτυλίδια 

• 𝑥𝑥−1−1
5

  μεγάλα δακτυλίδια 

• 𝑥𝑥−1
6

  μεσαίου μεγέθους δακτυλίδια 

Εξίσωση: 

𝑥𝑥 + 1 − 8
9

+
𝑥𝑥 − 1

6
+
𝑥𝑥 − 1 − 1

5
= 88 

⇔
𝑥𝑥 − 7

9
+
𝑥𝑥 − 1

6
+
𝑥𝑥 − 2

5
= 88 

⇔ 10(𝑥𝑥 − 7) + 15(𝑥𝑥 − 1) + 18(𝑥𝑥 − 2) = 7920 

⇔ 𝑥𝑥 = 187 

Άρα ο κοσμηματοπώλης είχε συνολικά: 

186 + 187 + 188 = 𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓 διαμάντια. 

 
 
 
* Διαφορετικές λύσεις γίνονται αποδεκτές εάν τεκμηριωθούν σωστά 
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